2000年7月7日,崇明根宝足球基地正式启用。转眼四分之一个世纪过去,当年创办基地、下铲奠基时的56岁中年汉子徐根宝,已经悄然变成了81岁的长者。在同龄人安享晚年的时候,他坚持实践着梦想,不改25年前的初心。而他交出的成绩是:足以单独组成一支国家队的"崇明一期";朱辰杰、蒋圣龙、刘若钒等"跨世纪一代";初露锋芒的蒯纪闻;以及基地中正活跃着的"1314"……在7月7日当天,这些出自崇明基地的球员纷纷以录制视频的方式为"生日"献上了祝福。

扎根崇明岛25年 252 四分之一世纪的"足球梦"

本版撰稿 特约记者 张晓露

土壤 神奇在哪里

25年前的7月7日,第一批90余 名学员从上海市区坐大巴转长江渡船 抵达崇明岛南门港,然后再次坐上大 巴颠簸了17公里来到了建设中的基 地——于是这一天,就被视为根宝基 地的"生日"。

这时"基地"奠基开工才一个多 月,只有赶工整理出来的一小片训练 场,这些少年住哪里? 崇明县政府专 门拨出附近的"少儿营地"里的铁皮 房、蒙古包,供90多位少年球员和教 练员住宿,这些建筑名字听上去颇有 童话色彩,其实因为缺乏硬件配套设 施而"冬冷夏热",加上考虑球员们普 遍幼小,附近不是森林就是河流,不得 已实行两点一线的"军事化封闭管 理"。没练几天,中暑、热伤风就频繁 出现,一天少年曹赟定突然报告:"我 头疼,有点恶心想吐。"根宝心想:坏 了! 难道是崇明的蚊虫叮咬传染上了 脑膜炎! 于是大手一挥,全部球员拉 回市区,住宿宾馆,借同济大学运动场 训练……根宝基地的"十年磨一剑", 就是这样在建筑工地、半荒废的少儿 营里以及市区拉练中开始的!

一直到次年金秋季节,基地的硬件建设才基本完工:三片半室外标准真草足球场,全德国进口钢构架室内训练场,还有漂亮的足球宾馆……根宝倾尽家产,打造了当时全上海乃至全中国硬件标准第一的基地。唯一的缺点,就是远离市区,甚至连去附近的城镇都不太容易,按照范志毅的说法:"晚上端着机关枪往外扫都打不到一个人!"

封闭的基地训练,造就了张琳芃、武磊他们的"与世隔绝"。也正是在这样的土壤上,根宝全心全意地摸索研究,青少年球员也不得不静下心来,专注训练,并渐渐培养起集体性纪律性,也增进了球员彼此之间的友情和默契性,埋下"吃苦耐劳"这一至关重要的精神种子。

天才 是谁造就的

徐根宝说"明星球员是老天给的",确实天赋对球员未来的高度非常重要,但是在拥有14亿人口的国家,没有理由找不出一两个,甚至凑足11个天赋高的球员,如何让拥有天赋的球员练就娴熟的足球技术,在一个集体项目中发挥其最大的战术作用?这才是关键!说到底就是两个字:育人!

张琳芃到基地前,辗转过山东、广东,被挖掘过杜威等人的"伯乐"杨礼敏带到崇明,开始也很普通,就是在基地封闭训练的氛围内,靠自身努力加倍训练脱颖而出。颜骏凌到基地后就被根宝等看好其天赋,但是他体型较瘦,发育较晚。而他相邻的年龄段,出了好几位条件出众的门将之星,无论是国字号训练还是基地内部,或是

国字号教练很多都对他的前途持怀疑态度。他自己也一度在职业生涯中迷失,还是根宝的鞭策加鼓励,让他最终摆脱困境成长起来。2003年,武磊跟着父亲以及李红兵(根宝弟子,时任江苏女队主教练)来到崇明,面试完杨礼敏就告诉根宝:"我们的'马拉多纳'来了!"当时他身材矮小单薄,但球感很强,斗志昂扬。次年亚足联U14分区赛,根宝力排众议让教练重用武磊,武磊用六个进球打破质疑,获得最佳射手,穿着中国队队服捧起冠军奖杯……

徐根宝搞青训,到底和别家有何 不同?最大的区别就是根宝本人!曾 经受到周总理接见的国家队队长,教 练生涯起步于区少体校,从山西、火车 头"扶贫"到国家二队、国奥队、国家队 三级接力,再加上从甲A到中超,风起 云涌的职业足球时代冲浪一线,勇于 挑战,取得佳绩,让徐根宝拥有不一样 的眼界和胸怀。难能可贵的是,他从 不轻易满足,不断自我要求提高,从去 体育院校深造,到做职业队教练时紧 盯世界足球的发展方向……这都是他 躬耕孤岛做出成绩的"本钱"。也是他 作为"足球第三世界"代表去西班牙等 足球高地,受到巴塞罗那、穆尔西亚等 协会和俱乐部尊重的根本原因。此 外,根宝还注重中国足球精神的传承, 不断用"感恩""爱国""责任心"熏陶弟 子,这在当今中国职业足球的环境中 也尤为重要。

正是有了根宝给球员起到的表率和示范,才有了"崇明一期"轻易不会满足和畏惧,在西班牙太阳杯上战胜丹麦、挪威职业强队,赢得索尔斯克亚的关注;才有了武磊放弃高收入,去西班牙队"圆梦"……相比之下,根宝一直感慨:曹赟定、柏佳骏离开基地稍早,"魂丢了"……

他们 将走向何方

从武磊、张琳芃、王桑超、曹赟 定、颜骏凌,到陈威、傅欢,到朱辰杰、 刘若钒,直到带派的"老蒯"……根宝 基地对青少年人才的"孵化率"被证明 绝非偶然和个例,对于中国足球而言, 他们最大的作用,就是在球场上显现 出来的,和其他球队不一样的战术素 养。源自根宝积累多年经验,在崇明 基地灌输给他们的"抢逼围、接传转" 战术。这些球员走出崇明后,无论是 去中超的海港、申花、国字号,还是流 散其他职业俱乐部,几乎每个人身上 都"铭刻"着这种技战术素养。全运会 金牌,中超、足协杯、超级杯冠军,从武 磊到蒯纪闻共计23人入选国家队(含 集训名单),近100人获得职业联赛参 赛资格,这些足够证明根宝的成功。

当然,不可否认在国家队层面他们也还是"失败者",包括流失到其他俱乐部平台的球员作用也非常有限。应该讲,这是取决于外部环境对这种中国足球急需的战术思维的包容性和共通性。一个直接的例子:里皮以广



州恒大队球员为核心构架的国家队,整体实力和口碑都不差,但偏偏让注重接传配合的武磊"游离在外"……

依然处于黑暗摸索期的中国足坛,还是认可根宝的努力和成果,政府层面也给与了足够的关注和重视——从国家体育总局、市政府到崇明当地一直很高,进一步提升了基地建设,加快人才的培养周期。之前不久,正从事青训工作的原国脚李玮锋在接受采

访时就以老帅根宝为例,感慨青训工

作的艰难和漫长。

根宝老了,但依然带着清晰的思路和明确的计划负重前行,今年还将亲自带队征战新一届全运会决战,时常感叹力不从心。不过他可以放心,目前专注于赛场的武磊他们,都表示将来愿意接班,完成崇明基地的传承。事实上,一些现已退役或职业生涯不怎么成功的基地球员,已经开始了这种"传承",如朱峥嵘、王佳玉、蔡慧康、汪佳捷、毛嘉康等,而当年的"浪子"王云龙更是回到了崇明,带队"1314",赢得了老帅的赞许。

相信会有更多出自崇明基地的孩子像游子王云龙那样回到崇明,从老帅手里接过栽种中国足球未来的帅旗,继承基地的"魂"并进一步开拓创新。这样,当根宝期待的"老天给的"天赋球员出现在基地大门口时,中国足球的成功之路也许就会从此开启……





弟子送祝福

STORY

CONTINUES

大家好,我是张琳芃,转眼间基地(成立)25周年了,作为崇明(基地)一期的球员,在这里祝基地生日快乐,也希望徐指导身体健康,同时祝愿这片福地为中国足球将来培养更多的足球人才。

一张琳芃

大家好,我是王燊超。 祝根宝足球基地25岁生日快乐! 希望基地可以继续为上海足球、为中国足球培养出越来越多的人才和球星,也祝愿基地能够越来越好。——王燊超

大家好,我是颜骏凌,在这里 衷心祝愿基地成立25周年生日 快乐。基地铭刻着我最深的记忆 和归属,致敬过往,祝福未来,希 望基地一如既往地越办越好。

——颜骏凌

在基地训练比赛成长的时光,是我们自己这些根宝的孩子永远的温暖和力量。其实大家在一起25年了,无数怀揣足球梦想,走向更大的舞台,视贺根宝足球块的向更大的舞台,视贺根宝足导,感谢每一位教练和工作人员的付出。相信根宝基地以后还会越来越好,将"足球明星的摇篮"的目标一直传承下去。

——武磊

大家好,我是朱辰杰。祝根 宝足球基地25周年生日快乐! 感恩根宝基地对我们的培养,希 望根宝基地越来越好,为中国足 球事业培养更多的未来之星。

——朱辰杰

大家好,我是蒯纪闻,今天是 根宝足球基地成立25周年的日子。感谢徐指导多年的培养、教 导,祝福基地25周年生日快乐, 希望基地越来越好,培养出更多 优秀人才,祝徐指导身体健康!

---蒯纪闻

